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Викладач .Сьогодні особливо гостро стоїть проблема виховання здорової молоді. Ми добре знаємо, що здоров'я - найбільша людська цінність, яку, на жаль, багато людей починають цінувати та берегти, вже втративши значну частину цього скарбу. Без здоров'я немає щастя. Іноді учні навмисно все роблять для того, щоб загубити своє здоров'я. Вони набувають поганих звичок, які негативно впливають на них і яких потім не можуть позбутися, але спочатку вони про це не думають і хизуються перед друзями. Та тільки чим? Не дуже приємно і навіть шкода дивитись на таких дітей, знаючи, що через деякий час вони почнуть хворіти, адже самостійно , власними руками запустили процес самознищення.
  Куріння є одним з шкідливих і поширених звичок серед молоді. Крім завдання непоправної шкоди здоров'ю курців та їх оточенню, ця звичка перешкоджає формуванню у дітей, підлітків, юнаків та дівчат, адекватних віку поведінкових установок на здоровий спосіб життя. 

    Руйнівна сила куріння змусила психологів  і педагогів шукати відповіді на питання: чому люди курять і як їм допомогти позбавитися від цієї звички, наскільки ефективні програми по боротьбі з курінням? Наша науково – практична конференція присвячена висвітленню соціальних і медичних наслідків тютюнопаління. Ми сьогодні запросили до розмови різних фахівців: лікарів, історика, соціолога, викладача валеології.  Надаємо слово   історику, який розповість  про історію поширення тютюну.
Учень 1. Історик.  Тютюн та історія  його поширення.
       Тютюн (латинська  його назва Nicotiana tabacum)- багаторічна трав'яниста рослина з родини пасльонових, що вирощується зазвичай як однорічна. (Слайд 1)   Батьківщина тютюну- Південна Америка. У Європі тютюн став відомий після повернення з Америки учасників другої експедиції Христофора Колумба(1496р.), які привезли його насіння. Спочатку тютюн як декоративну рослину вирощували в Іспанії, звідки він відносно повільно розповсюджувався в інші країни. 
         Звичай курити тютюн був новим для європейців,  учасники експедиції Христофора Колумба з подивом спостерігали, як індіанці згортають листя якоїсь рослини підпалюють і вдихають дим.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           Спочатку прибульцям здавалося навіть,  що вони «п`ють» його.  Шкідливість куріння деякими європейцями була зрозуміла  відразу. Відомий іспанський мандрівник Гонзало -  Ернандес де Овьєдо у книзі «Про звичаї і традиції жителів Америки» (1535р) писав: «Індіанці, що живуть на острові Гіспаньола, мають дуже шкідливий звичай. Вони вдихають в себе через ніс дим,   що походить від спалювання трави, схожої  за своїми властивостями на блекоту, і робляться від цього п’яними. Звичай цей вони називають табако…» 
    Швидке поширення тютюну в Європі повязують з наступним фактом. Посол Португалії в Парижі Жак Ніко (Слайд 2) (звідси назва основної діючої речовини тютюну - нікотин) підніс в 1560 році французької королеві Катерині Медичі, що страждала жорстокою мігренню, тютюн як засіб, здатний «виганяти і знищувати хвороби голови і мозку».  Після цього тютюн увійшов у моду- спочатку у вигляді порошку для нюхання,   сприяв  цьому існуючий на той час звичай обкурювати хворих димом різних тліючих трав.

     У  консервативній Англії тютюн одразу ж зустрів негативне ставлення влади. У 16- 17 століттях куріння тютюну в Англії виявилося під суворою забороною.  Викритих в цьому занятті водили вулицями з мотузкою на шиї, а найбільш злісних курців страчували, і їх відрубані голови з трубкою в роті виставляли на площах для загального огляду.

     Слід зазначити, що заборона тютюну була нетривалою: по-перше, влада виявилася безсилою протистояти його навалі, по-друге, вона зрозуміла, що з такого шкідливого заняття, як куріння, можна витягти чималу матеріальну користь. Першою монополію на тютюн ввела Іспанія, за нею Англія та інші країни. Торгівля тютюном стала дуже прибутковою справою для скарбниці, і посіви  його стали розширюватися, займаючи нові площі, завойовуючи великі райони.

     У Росію тютюн був завезений  в 1585 році іноземними купцями і відразу ж був зустрінутий різко негативно і царською владою, і духовенством. Тютюн вважали ознакою розбещення, засобом, згубним для здоров’я. Проте з приходом до влади Петра І, який приохотився до куріння під час свого перебуванняв Західній Європі, скасував заборону на вживання тютюну спеціальним указом (1697року) і одночасно ввів податок на користь скарбниці від його продажу.                                          Так, англійські купці, що почали ввозити                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              тютюн в Росію, зобов'язані були вносити мито в розмірі близько 200 тис. фунтів стерлінгів на рік - величезну на ті часи суму.   Справа була настільки вигідною, а шкідливість куріння не настільки очевидною, що імпериатриця Катерина II в 1763 році видала найвищий маніфест (Слайд3) «Про розведення як в Малій Росії, так і у великоросійських областях насаджень   тютюну», де місцевим властям наказувалося «... всім малоросійським обивателям видавати безгрошові насіння  та друковану інструкцію, як з  насінням обходитися і як тютюн збирати, в'ялити, в'язати в папуші і зберігати". 

Куріння дуже широко поширене в усьому світі, в тому числі і в нашій країні. 
Учень 2.Соціолог. Причини куріння молодого покоління. 

             Відповідно до досліджень психологів, найчастіше причинами куріння підлітків є наслідування більш старшим товаришам, особливо тим, на яких хотілося б бути схожим (в тому числі і батькам); бажання здаватися дорослим, незалежним; бажання «бути як всі» в  компанії.

        Причиною куріння підлітків у ряді випадків є і сувора заборона батьків  «солодкість забороненого плоду»  , особливо в тих випадках, коли самі батьки курять. 

        Існуюче уявлення про те, що куріння дозволяє схуднути (що не відповідає дійсності), інколи є причиною того, що за сигарету беруться підлітки з надмірною вагою, найчастіше дівчата. Безумовно, вагомий внесок у те, що підлітки починають палити, вносить реклама тютюнових виробів. 
Куріння дуже часто поєднується з прийомом алкогольних напоїв, наркотичних речовин, тому деколи дуже важко визначити справжню мотивацію (причину куріння).  За даними американського психолога Ф. Раїса, тютюн - перший з найбільш поширених серед підлітків 12-17 років наркотиків.  Частина хлопців починають курити дуже рано - з п'ятого класу. Половина з них наслідують товаришів по школі, двору, причому, як правило, більш старшим. Ще майже половина хлопців палять через прагнення до незвичайності, таємничості: адже треба роздобути сигарети та сірники, сховатися в затишному місці ... Це схоже на маленьку  пригоду. 
Але ось зі шкільної лави вчорашній дев’ятикласник потрапляє до училища.  Тепер він став дійсно майже дорослим, самостійним. Більше чверті опитаних палять, щоб здатися солідніше. Та й просто «за звичкою» курять дуже багато!  

Дані дослідження причин куріння в учнів (на основі анкетування)    наведені в таблиці. ( Слайд 4)
«Результати дослідження причин куріння в учнів» 
	Вікова група 
	Процентне співвідношення залежності від причин куріння 

	
	Наслідування іншим 
	Почуття новизни, інтересу 
	Бажання здаватися дорослими 
	Причина       невідома 

	Учні 
1 курсу 
	4,1 
	25,5 
	25,0 
	45,4 

	2 курсу 
	1,5 
	10,0 
	25,1 
	63,4 

	3курсу 
	0 
	0 
	1,5 
	98,5 

	


 Основними соціальними наслідками куріння є: 

- народження ослабленого потомства;

- порушення взаємовідносин між людьми;

- збільшення ризику виникнення захворювань внутрішніх органів; 

- передчасна смерть. 

 У поширенні куріння серед дівчат чималу роль відіграє мода.  Часто дівчата починають курити в компаніях. 
      Отже, якщо причинами початку паління в чоловіків є прагнення наслідувати дорослим, ототожнення паління з уявленнями про самостійність, силу, мужності, то у дівчат початок куріння часто пов'язано з кокетством, прагненням до оригінальності, бажанням  подобатися юнакам.  
Рекламна пауза . Учень.
Курці, що йдуть — ходячі димоходи! 
Чимало й тих, хто стоячи димлять! 
Ще, певно, в них легені не болять, 
Хоч в альвеолах скупчились відходи,


Що затуляють кисневі проходи 
Мембран клітинних, здатних направлять 
Потоки газів, їх розподілять. 
Та головне — до курива підходи!


Спитаєш: „Чом палить почав?” — не зна! 
„А може, кинеш?” — Каже: „ На рожна?” 
Або: „Давно пора, та не виходить!”


Із цигарок програма руйнівна 
Вкладається в клітини, і вона 
Нерідко в тілі ціль свою знаходить!

Учень 3. Сімейний лікар. Фізіологічні та психологічні наслідки тютюнопаління .
                Деякі курці вважають, що сигаретні фільтри, звільняючи дим від вмісту в ньому частинок, роблять його нешкідливим. На жаль, це не так. Пропоновані поглиначі так і не досягають бажаної мети, а найбільш часто вживані фільтри, виготовлені зі спеціально оброблених сортів паперу, затримують не більше 20% вмісту в димі речовин. Всмоктуючись, через слизові оболонки, в  кров  і   розносяться по всьому організму, ці речовини роблять у своїй сукупності  ту своєрідну дію, заради якого курець через деякий час знову починає палити. 

Руйнівний вплив на організм першим надає тепло.  ( Слайд 5). Щоб ввести дим з порожнини рота і носоглотки в легені, курець автоматично і непомітно, злегка відкриваючи рот, вдихає порцію повітря, з яким дим з рота і носоглотки потрапляє в легені. Температура повітря, що надходить при цьому в рот, зазвичай на 40 ° С нижче температури диму. Такі значні перепади температури під час куріння відбиваються на стані зубної емалі. У результаті цього зуби у курців починають руйнуватися раніше, ніж у тих хто не курить. Порушення зубної емалі сприяють відкладенню на поверхні зубів тютюнового дьогтю, внаслідок чого емаль набуває жовтуватого кольору, а порожнина рота починає видавати специфічний запах, що відчувається при розмові з курцями. 

    Температура впливає на слизові оболонки рота і носоглотки.    Капіляри їх розширюються, слизова оболонка (щік, піднебіння, ясен) піддається роздратуванню, запалюється. Тепло тютюнового диму і хімічні речовини, що знаходяться в ньому (аміак, кислоти та ін), впливають на  слинні залози. Настає посилене виділення слини, яку курці змушені спльовувати. Частина слини вони проковтують. Отруйні речовини диму  HYPERLINK "http://ua-referat.com/%D0%A1%D1%96%D1%80%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%8C" \o "Сірководень"(анілін, сірководень, тощо), переходячи в слину, діє на слизову оболонку шлунка, що не залишається безслідним (втрата апетиту, болі в області шлунка, чергування запору і проносу, гастрит, виразка шлунка та ін.) 

Учень 4. Терапевт.  Органи дихання. ( Слайд 6).Тютюновий дим поступає в організм курця  через органи дихання. Компоненти, що знаходяться в тютюновому димі, подразнюють слизову оболонку дихальних шляхів, викликаючи її запалення. З' являється болісний кашель. Голосові зв'язки, розташовані в дихальних шляхах, також запалюються, в результаті голос набуває грубий тембр, стає хрипким, а потім сиплим. У легенях при палінні поступово скупчуються тютюновий дим і сажа. Болісний кашель травмує тканини легенів, знижується їх еластичність, накопичується слиз, відбувається здуття легень, значно слабшає дихання. Куріння має особливо несприятливий вплив на органи дихання молодих людей, тому що легені їх повністю ще не сформовані. Відзначено, що у підлітків-курців обсяг грудної клітини і розвиток легенів приблизно на 25% відстають від цих показників у тих, хто не курить. Курці частіше страждають на  простудні захворювання та хвороби органів дихання.   Середня маса тіла у курців в порівнянні з тими, хто не курить,   на 1кг   менше, вентиляція легенів на 10% нижче, засвоєння кисню було менше норми на 10-12%, за одне скорочення серця до тканин надходило приблизно на 20% кисню менше. 

Учень 4. Невропатолог. Нервова система. При курінні виникають зміни в нервовій системі, зумовлені перш за все дією нікотину. Нікотин викликає сильне збудження клітин кори головного мозку, але через деякий час ці клітини  загальмовуються, знижують свою діяльність. Крім того, вуглекислий газ, з'єднуючись з гемоглобіном, позбавляє його можливості засвоювати кисень і постачати його  органам і тканинам. Порушується насичення головного мозку киснем,   наслідком чого є погіршення пам'яті, уваги, зростання стомлюваності, зниження загальної ефективності роботи. Швидше стомлюються  очі, погіршується слух, знижується швидкість читання, збільшується число скоєних помилок. Учні, що курять, відстають у фізичному і розумовому розвитку, більш розсіяні, частіше не встигають у навчанні. Особливо це помітно серед учнів 11-18 років, тому що чим раніше починає палити дитина, тим її організм виявляється більш вразливим,  особливо для організму дівчинки, майбутньої матері. 

Цьому сприяє і сама поведінка курців: нерідко бажання курити з'являється вже під час уроку, і учень відволікається від занять, думаючи лише про те, як з дзвінком прожогом кинутися на вулицю і зробить там першу затяжку тютюновим димом. Тут вони проводять свій «відпочинок» між уроками. Ясно, що нічого, крім головного болю, дратівливості, зниженої працездатності, це викликати не може.

 Учень5. Кардіолог. Серце.  ( Слайд 7) Вплив тютюнових речовин на серце складне і різноманітне: частішає пульс, підвищується кров'яний тиск, збільшується навантаження на серце, порушується живлення серцевого м'яза, що призводить до виникнення важких захворювань серця. Компоненти тютюнового диму вражають судини, тому у курців з'являються головний біль, набряки та біль у нижніх кінцівках, відчуття тяжкості при ходьбі. 

   При курінні нікотин сприяє підвищенню частоти серцевих скорочень, у результаті чого серце змушене працювати інтенсивніше, і йому потрібно більше кисню. Одночасно чадний газ, що утворюється в легенях з диму, зменшує кількість кисню, що надходить у кров і до серця. 
Крім того, куріння тимчасово підвищує кров'яний тиск, звужуючи судини, і прискорює  серцевий ритм. Людина, що викурює пачку сигарет в день, піддає себе вдвічі більшому ризику серцевого нападу в порівнянні з некурящим. 

Учень 6. Гастроентеролог. Органи травлення.  (Слайд 8) Тютюновий дим, впливаючи на органи травлення, викликає роздратування слизової оболонки порожнини рота. Губи сохнуть, на них з'являються тріщини. Шкідливі речовини тютюнового диму, розчиняючись в слині, потрапляють в шлунок і викликають роздратування слизової оболонки. Розвиваються гастрит, виразкова хвороба. Збільшується ймовірність виникнення ракових захворювань. 

Учень3. Сімейний лікар. Короткочасні негативні наслідки куріння (проявляються через кілька хвилин після першої затяжки): прискорене серцебиття; зростання артеріального тиску; подразнення слизової оболонки горла; проникнення в кров чадного газу; попадання в легені канцерогенних речовин;  отруєння  повітря,  іноді подразнення слизової оболонки очей, зниження температури шкірних покривів. 
Можливі інші негативні наслідки куріння: пошкодження слизової оболонки губ, язика, піднебіння, гортані, горла, що, у свою чергу, несприятливо позначається на смакових відчуттях: появи сухого переривчастого кашлю, неприємного запаху з роту, інфекції порожнини рота; погіршення нюху; передчасне поява зморшок на обличчі; пожовтіння зубів, порушення нормального дихання і зниження витривалості, зниження опірності організму до різних захворювань. 
Негативний вплив тривалого куріння на організм може викликати наступні захворювання: рак легенів, порожнини рота, стравоходу, гортані, підшлункової залози і сечового міхура, інфаркт міокарда,  виразки шлунка,  дванадцятипалої кишки, захворювання системи кровообігу, інсульти,  емфізему, хронічний бронхіт. 
Рекламна пауза. Авторський вірш

Я не люблю курящих девушек

И запах дыма не люблю

Могу сказать немного резче: 

приравниваю их к нулю

Я не люблю волос пропахших

И зарах тяжкий изо рта.

Еще пугает у курящих 

На снимках легких – чернота.

Курилки вызывают грусть, 

А может быть, отчасти жалость.

Курить я даже не пытаюсь.

Плохой привычки я боюсь.

Учень 7. Викладач валеології.  Профілактика куріння.
    Куріння в чомусь  схоже на інфекцію: тут є джерело зарази - тютюн та тютюнові вироби,   є загрозливий контингент - підростаюче покоління. 
   В даний час боротьба з курінням набула міжнародного характеру. Регулярно відбуваються конференції, присвячені проблемам здоров'я та куріння, при Всесвітній організації охорони здоров'я в 1974 р . був створений комітет експертів по курінню і його впливу на здоров'я. Розроблена ціла система заходів по боротьбі з курінням. Серед заходів організаційного характеру, спрямованих на боротьбу з курінням, слід зазначити наступні:

- заборона реклами тютюнових виробів; 
- попереджувальні написи на упаковці пачки сигарет з зазначенням кількості шкідливих компонентів тютюну й тютюнового диму; 

- заборона продавати тютюнові вироби неповнолітнім; 

- заборона куріння у громадських місцях і на робочому місці; 

- роз'яснення шкоди куріння; 

- скорочення посівних площ, зайнятих тютюном. 

Але усі ці заходи не дадуть бажаного результату, якщо саме ви, хлопці та дівчата, не зрозумієте, що куріння-це добровільне рабство, на яке ви себе прирікаєте. Що це залежність, а залежність –  хвороба.

До того ж, варто звернути увагу на ще один аспект. Всякий раз,коли курці настоюють на своїх правах ( мовляв, це моє життя, і я роблю те, що хочу), у той же час вони порушують права інших людей ( право дихати чистим повітрям, право народитися здоровим тощо). Я пропоную вам пам’ятку «Як кинути палити»
( Звучить пісня «Бросай курить!» )
Пам'ятка «Як кинути палити» (Слайд 9)
· Оголосіть своїм друзям та рідним, що ви кидаєте палити.

· Не прагніть кинути палити «назавжди». Покиньте спочатку на один день.

    Наступного дня спробуйте знову не брати цигарку. Потім – знову, і так далі.

· Призначте день відмови від паління та покиньте в цей день цю згубну звичку.

· Не знаходьтесь в тому приміщенні, де палять.

· Зробіть запаси жуйки, крапель від кашлю, моркви тощо.

· Нагадуйте собі про те, що після відмови від паління ви навчитесь керувати своїм життям.

· Нагадуйте собі про свої життєві цілі та про те, що паління заважатиме вам у їх досягненні.

Пам'ятайте! Всі перемоги починаються з перемог над самим собою. Перемагають сильні духом! 

Пропоную подивитись фрагмент фільму, що може допомогти відмовитись від згубної звички – паління. ( Демонстрація фрагменту відео «Секрети маніпуляції. Куріння»)
Викладач: Шановні учасники нашої конференції!Маємо надію, що кожен сьогодні з цієї розмови виніс для себе користь. Хто не курить – ствердився у своєму бажанні і надалі дотримуватись правил здорового способу життя. А курці, оцінивши усю шкоду цієї згубної звички, задіють свій розум, силу волі і назавжди позбавляться цієї згубної залежності. Будьте здорові!
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