ОПИС ВЛАСНОГО ДОСВІДУ РОБОТИ 

ВИКЛАДАЧА ХІМІЇ І БІОЛОГІЇ 

КОВАНОВОЇ ТЕТЯНИ ОЛЕКСІЇВНИ

 - Підійдіть до краю прірви.

 - Ми не можемо. Ми боїмось.

 - Підійдіть до краю прірви.

 - Ми не можемо. Ми впадемо.

 - Підійдіть до краю прірви.

         І вони підійшли,

         І вони полетіли.

Аполлінарій

Ось так і з викладанням. Після закінчення Херсонського державного Педагогічного інституту в 1980 році  я почала свій „політ”. І чим більш я „літаю”, тим більше моє бажання „літати краще”.


В Законі України про загальну середню освіту визначено пріоритет у діяльності педагога: розкриття особистості дитини. Щоб виявити і розвинути здібності учнів, завжди цікавлюсь новими педагогічними технологіями, прогресивним педагогічним досвідом, поєдную інноваційні та традиційні форми й методи навчання за умови досконалого володіння змістом предмета.


Я працюю над темою „Використання міжпредметних зв’язків у викладанні природничих наук  як засіб формування екологічного мислення”.


„Ви жителі однієї планети, пасажири одного корабля” - з такими словами звернувся колись до земляків французький письменник Антуан де Сент  Екзюпері. Проблема гармонії природи і людини постала вже давно. В долі природи – наша доля. Це не лозунг. Це істина, істина більш серйозна, ніж здається на перший погляд. І всі ми, жителі планети Земля, повинні осягти цю істину свідомістю і серцем, розумом і почуттями заради майбутніх поколінь. Перші слова про велич природи, її неповторну різноманітність і вичерпність дитина повинна почути від батьків, потім в дитячому садку, потім – на перших шкільних уроках.


Більш глибоку екологічну освіту повинні дати школа, училище і, звичайно ж предмети – хімія та біологія. Екологічна освіта повинна поєднуватись з екологічним вихованням цілеспрямовано, вміло, на моральній основі. 

Біологія – найжиттєстверджуюча з наук. Саме з уроків біології починається розбудова школи радості для кожного учня, про яку мріяв великий педагог В.Сухомлинський.

Екологічна освіта – суттєва частина загальної освіти школярів. Спираючись на зв’язки з іншими  предметами, біологія розкриває відносини „природа – людина”, „природа – суспільство – праця”. Розмах антропогенного впливу на довкілля досягнув таких масштабів, що під загрозу поставлене саме життя на планеті.


Найбільшу шкоду погана екологічна ситуація спричиняє дитячому організму. Для того, щоб зменшити вплив наявних в життєвому середовищі шкідливих речовин на організм, необхідно проводити  профілактику і оздоровлення організму. Для цього слід активно застосовувати методи народної медицини, організовувати виховну й навчальну роботу з питань екології, що я і роблю на уроках при вивченні тем „Екологічний аспект еволюційного вчення”, „Людина і довкілля”, „Біологія в галузі”. Використовую нетрадиційні уроки для більшої зацікавленості учнів. Наприклад, інтегрований урок (біологія – хімія) – „Суд над хімією”. На позакласних заходах теж приділяю увагу питанням екології. Кожен рік разом із дітьми готуємо предметний тиждень до Дня довкілля, Дня Землі. При проведенні тижня учням даю завдання – приготувати реферати, плакати на екологічну тему,  потім оцінюю роботу учнів.


Розвиток сучасної промисловості і сфери послуг спричинив усе зростаюче використання ресурсів біосфери. Водночас погіршується стан навколишнього середовища. У зв’язку  з цим зростає значення екологічної освіти й виховання. Особливу роль у цьому відіграють знання в галузі хімії, оскільки екологічні проблеми мають у своїй основі переважно хімічну природу, а у розв’язуванні багатьох із них використовуються хімічні засоби і методи. Роль хімії в екологічному вихованні визначається насамперед тим, що хімічні знання відбивають складний зв’язок людина – речовина – матеріал - практична діяльність, визначають розумну поведінку людини, можливість усвідомленого вибору, правильних дій стосовно довкілля.


На уроках органічної хімії  даю задачі екологічного змісту. У кожній задачі йдеться про хімічне явище чи процес, у якому розглядається лише один його бік, пов'язаний з екологією ( наприклад, вплив на організм людини).

Задача, яка розкриває подвійну роль хімії:

У питній воді було знайдено сліди речовини, що має токсичну і наркотичну дію. На основі якісного і кількісного аналізу цієї речовини було встановлено, що це – похідна фенолу, в якій масові частки елементів становлять: 36,5% Карбону; 1,5% Гідрогену; 8,1% Оксисену; 53,9% Хлору.


Встановіть молекулярну формулу речовини. Складіть рівняння реакцій її добування. Вкажіть можливі шляхи надходження цієї речовини у природне середовище.


Застосування хімічних задач екологічного змісту має чітко визначену педагогічну мету: сформувати відповідне ставлення до природи. Специфіка задач полягає в особливих педагогічних вимогах: крім доступності, зв’язку з курсом органічної хімії, ще й відповідність інтересам учнів, можливості співробітництва.


Система хімічних задач екологічного змісту є дієвим засобом оптимізації процесу вивчення і екології, і хімії.


Екологічна освіта вийшла за рамки кабінету біології та хімії. Необхідно формувати у людей екологічне мислення. У системі національного виховання найважливішим завданням сьогодні є забезпечення повноцінного розвитку дітей і молоді, охорона і зміцнення фізичного, психічного та духовного здоров'я як необхідної умови формування майбутнього громадянина України. Саме так нас орієнтує державна національна програма „Освіта. Україна ХХІ ст.”. І ці завдання треба вирішувати комплексно.


На своїх уроках широко використовую міжпредметні зв’язки. Переконалась в тому, що екологічне мислення треба формувати постійно як на уроках біології, так і хімії. Мені це легко робити, тому що  я викладаю і хімію, і біологію.


Так, на уроках хімії при викладанні теми „Органічні сполуки” вказую учням, що даний матеріал буде потрібний при вивченні на уроках біології теми „Єдність хімічного складу організмів”. Тобто здійснюю інтеграцію – об’єдную в єдине ціле. Принцип інтеграції являється основним принципом екологічної освіти і природоохоронного виховання учнів з урахуванням логіки розвитку основних ідей і понять предметів, з послідовним поглибленням і узагальненням екологічних ідей і понять.


Велике значення при викладанні загальноосвітніх предметів в професійно–технічному навчальному закладі має професійна спрямованість уроків. Вона дає можливість поглибити знання учнів з різних тем програми, підвищує інтерес до вивчення хімії, формує більш свідоме ставлення до обраної професії та робить хімію більш доступною, зрозумілою учням, коли вони бачать практичне застосування хімічних понять.


Робота викладача над цією проблемою вимагає не тільки комплексних знань, а й творчості в їх застосуванні.


З метою систематизації професійно спрямованого матеріалу розроблено схему – облік матеріалів відповідно професій і тем програми.


Працюючи за цією схемою, я використовую розроблений роздатковий дидактичний матеріал професійної спрямованості для кухарів, гувернерів, та учнів металообробних професій.


Наприклад, при викладанні теми „Глюкоза, будова, властивості, застосування” можна в групі кухарів використати наступний матеріал:

Інформація

ВИДИ БРОДІННЯ

Молочнокисле – при виробництві молочних кислопродуктів, сирів, кисловершкового масла.

Спиртове – при виробництві кефіру, кумису, ацидофільно–дрожового молока.

Пропіоновокисле – при достиганні сирів.

Завдання:

Скласти рівняння реакції бродіння:

А) молочнокислого;

Б) спиртового;

В) пропіоновокислого.


Оцінюється на середній рівень.


При викладанні теми „Жири, склад, будова, властивості” виконується тест.

Тест з теми „Жири”

(виберіть вірні та невірні твердження)

1. Жири – це полімери.

2. Жири – це естери, утворені гліцерином та карбоновими кислотами.

3. Насичені карбонові кислоти входять до складу рідких жирів.

4. Стеаринова та пальмітинова кислоти входять до складу твердих жирів.

5. Рідкі жири утворені вищими ненасиченими карбоновими кислотами.

6. Олеїнова, лінолева, ліноленова кислоти входять до складу твердих жирів.

7. Жири входять до складу тільки організмів тварин.

8. Жири входять до складу організмів тварин і рослин.

9. При окисленні жирів в організмі виділяється значно менше енергії, ніж при окисленні вуглеводів та білків.

10. При окисленні 1 г жиру виділяється 38,9 КДж енергії.

11. При гідролізі жирів утворюються гліцерин та відповідні кислоти.

12. При повному окисленні жиру утворюється вуглекислий газ і вода.

13. Рослинні жири – тверді речовини.

14. Риб’ячий жир – рідкий жир.

15. Кокосове масло – твердий жир.

16. Жири застосовують як харчовий продукт.

17. Жири продовжують використовувати для добування мила.

18. Рідкі жири можна перетворити на твердий жир.

Код тесту.

Вірні твердження: 2, 4, 5, 8, 10, 11, 12, 16, 18.

Невірні твердження: 1, 3, 6, 7, 9, 13, 14, 15, 17.


До уроків в групах кухарів підібрані слідуючи епіграфи:

· „Кулінарія – це ключ до здоров”я . Вона є, з однієї сторони, Мистецтвом, а з іншої – Наукою, включаючи в себе питання хімії, фізики та природничої історії”.

Рішардон ХІХ ст..

· „Як хімія сприяє нам в приготуванні смачних напоїв та страв”.

М.В.Ломоносов

· Кухонне мистецтво – важливий додаток до хімії. Хто розуміє фізичні причини, від чого добрий чи поганий, той і освічений і здатен набагато що.

„Пуфф”

В.В.Одоєвський

· Ми їмо для того, щоб жити але не живемо для того, щоб їсти”.

Старовинне прислів’я


Уроки, на яких здійснюються міжпредметні зв’язки, зв’язок з професією подобаються учням, а поєднання знань з різних предметів на одному уроці ще раз підтверджує єдність органічного світу.


Комплексні форми навчання дозволяють різносторонньо розглядати міжпредметні проблеми, активно використовувати знання учнів з різних предметів, спираючись на їх пізнавальні інтереси, посилити ділове співробітництво вчителя та учня. Однією із форм організації навчання, спрямованого на формування в учнів експериментальних вмінь, є лабораторні роботи з біології.


При вивченні клітинного рівня життя в темі „Структурно – функціональна організація клітини” важливо поєднати знання, отримані на уроках фізики і хімії. При цьому встановлюються не тільки понятійні міжпредметні зв’язки, що дозволяють пояснити функціонування клітин живих організмів, але й здійснюється єдність вимог у формуванні дослідницьких умінь учнів засобами предметів природничого циклу.


Роль математики при вивченні біології та хімії суттєво відрізняється від її ролі в фізиці й техніці. Але в біології широко застосовуються математичні знання. Це довів в 1925 році італійський математик Віто Вольтера, який створив математичну теорію боротьби за існування, що лягла в основу сучасної математичної екології. Моделі, побудовані на основі ідей і методологій В.Вольтера, мають практичне значення у вирішенні екологічних проблем. Наприклад, регуляція чисельності шкідників сільського господарства з використанням біологічних методів. (Тема „Основи екології”).


Зв’язки з біологією та хімією при вивченні інших предметів закріплюють знання, підвищують інтерес до них, посилюють практичну спрямованість навчання, підтверджують нерозривний зв’язок людини і природи.


Погіршення екологічного стану середовища, вплив на здоров’я людей вимагає не просто формування екологічних знань, а екологічного мислення, способу життя. Екологія людини, екологія душі. Гармонія природи і людини. Людина майбутнього повинна бути не тільки освіченою, а ще й здоровою. За І.Брехманом, здоров’я – це не відсутність хвороби, а гармонія фізичного і психічного в людині. Це спокійні стосунки між людьми, єднання з природою і мир в душі. Біологам відомо краще інших, що 90% всієї інформації про навколишній світ людина сприймає через зір. Людина бачить небо, сонце, зачаровуючий політ птахів. Людина пізнає світ. Вміння пізнавати, запам’ятовувати, мислити – найбільша якість людської особистості. Цьому я вчу учнів на уроках. Навчаю тому, що без уважного спостереження за навколишнім світом не може бути і глибокого світогляду – так як неможливе і повне світовідчуття.


При викладанні хімії значну увагу приділяю виховним моментам. Особливо великі виховні можливості має навчальна програма природничого циклу. Вона дає можливість надати наукову інформацію про фізіологічні особливості та соціальні наслідки вживання алкоголю, наркотиків, куріння  та згубність їх впливу на організм. Так в темі „Одноатомні насичені спирти” важливо звернути увагу на отруйність спиртів, їх шкідливий вплив на підлітковий організм, а в темі „Білки” шляхом демонстрації досліду осадження білка ацетоном як приклад денатурації білка при токсикоманії. Слід звернути увагу в темі „Значення хімії в повсякденному житті” на особистість і суспільство в боротьбі проти хімічної залежності.


Головна мета діяльності вчителя – створити ситуацію успіху для розвитку особистості дитини, дати можливість кожному вихованцю відчути радість досягнення успіху, впевнитися в своїх можливостях, повірити у власні сили.


Задача педагога – допомогти особистості учня дати відчути радість від подолання перешкод, дати зрозуміти, що даремно в житті ніщо не дається, до всього потрібно прикласти зусилля. 


Навчання в ПТНЗ має свої особливості, так як в училище приходять учні, які мають дуже низький рівень підготовленості з усіх предметів. Виявити рівень знань з предмету допомагають перевірочні контрольні роботи за базою школи, результати якої дають можливість планувати подальшу роботу з ліквідації прогалин у знаннях учнів.


 Подолати прогалини у знаннях можна за таким планом:

1) навчити учнів складати опорні конспекти по темі, що дасть змогу самостійно працювати з підручником;

2) навчити працювати з підручником:

в своїй роботі пропоную використовувати підручник учням   з метою:


-  закріплення з добутих знань на уроці при виконанні домашніх завдань;


-  як джерело знань.


В зв’язку з цим виникають певні проблеми: який учбовий матеріал давати учням для самостійного вивчення по підручнику та якими методичними прийомами потрібно користуватися, щоб навчити учнів працювати з книгою.


Вважаю, що самостійно вивчати по підручнику можна слідуючи питання:

· характеристика фізичних властивостей речовин.

Наприклад,

І курс. Урок № 16

Тема: Аміак, будова, властивості

Які фізичні властивості має аміак?

Прочитати на стор.55, записати в зошит в опорний конспект, переказати.

· застосування речовин в народному господарстві.

Наприклад,

І курс. Урок № 17

Тема: Солі амонію

В яких галузях промисловості застосовуються солі амонію?

Прочитати на стор.61, записати формули солей.

· знаходження речовин у природі.

Наприклад,

І курс. Урок № 11

Тема: Загальна характеристика Оксигену і Сульфуру. Алотропія. Озон
Де в природі зустрічається кисень, озон, сірка та в якому вигляді?

Прочитати на стор.21, та переказати.

При роботі з підручником пропоную учням:

· скласти план прочитаного матеріалу;

· знайти відповіді в підручнику на поставлені питання;

· скласти опорний конспект.

3) розв’язувати задачі:

Розв’язок задач – один із важливих прийомів навчання, завдяки якому можна забезпечити більш глибоке та повне засвоєння учнями навчального матеріалу, закріпити його в пам’яті та виробити вміння застосовувати набуті знання самостійно. Вміння розв’язувати хімічні задачі досягається шляхом багаторазових повторень. Спочатку даю алгоритм розв’язку певного типу задачі, потім аналогічні задачі та більш складні.


При формуванні вміння розв’язувати задачі обов’язково користуюся питаннями та вправами, підбираю задачі професійної спрямованості . Найбільш розвиваючий ефект досягається при використанні завдань наростаючої складності, починаючи з простих, аналогічних, а потім складних – комбінованих . Аналогічні задачі відрізняються від комбінованих тим, що для розв’язку використовується один і той же спосіб дій, а при розв’язуванні комбінованих задач – актуалізуються різні способи дій.


В процесі роботи підбираю аналогічні та комбіновані задачі різних типів, користуюсь різними збірниками задач, враховую обов’язково їх складність. До кожної теми розроблено „Банк задач”. На початку вивчення теми на стенді „Сьогодні на уроці” вивішуються:

   а) ”Критерії оцінювання знань з теми”;


б) „Банк задач”

з яким вони працюють самостійно, що дає змогу краще підготуватись до тематичного оцінювання.


Велику допомогу учням дають довідники, розроблені відповідно до програми 9-річної школи і дають змогу учням теж працювати над прогалинами у знаннях.


Приділяю увагу викладанню практичної частини хімії – це практичні та лабораторні роботи. Розроблено інструкції для проведення робіт, що дає змогу учням якісно виконувати роботу.


Реалізація особистісно – орієнтованого навчання передбачає розробку діагностичної системи контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів. Під навчальними досягненнями учнів розуміється певний рівень теоретичних знань та сформованість практичних вмінь. Тому дуже актуальною стає проблема пошуку інструменту контролю за рівнем навчальних досягнень, використовуючи який, можна виявити дійсний рівень підготовленості кожного учня. Так, при проведенні тематичної атестації з хімії, я використовую заліки як особливу форму організації контролю теоретичних досягнень, умінь і навичок. Заліки дозволяють об’єктивно оцінювати результати навчальної діяльності кожного учня, своєчасно виявити прогалини в знаннях і організувати корегуючу індивідуальну допомогу. Розвиваюча дія заліку виражається у формуванні стійкої уваги, пам’яті, самоконтролю і самооцінки, взаємодопомоги учнів. Оцінювання навчальних досягнень забезпечується одержанням кількох оцінок за різні види діяльності під час індивідуальної і групової роботи учнів.


Наприклад, залік з теми „Альдегіди. Карбонові кислоти. Естери”. Перед вивченням теми в кабінеті на стенді був вивішений план підготовки до заліку, де вказано:

· основні вимоги до знань і умінь;

· пам’ятки – алгоритми до розв’язування розрахункових задач;

· банк задач;

· зразки ланцюгів перетворень речовин;

· серія теоретичних питань;

· приклади завдань творчого характеру.

При вивченні теми учні звертаються до плану і, виконуючи різні види діяльності, що будуть повторюватись на заліку, поглиблюють знання. Залікова форма оцінювання досягнень учнів має переваги над іншими в тім, що учень, готуючись до заліку, та при проведенні його може обговорювати складні завдання з більш сильними товаришами, знаходити правильні варіанти розв’язків, навчатися творчо працювати.


Для виявлення успішного перебігу навчального процесу є також тести, які застосовую при викладанні хімії та біології. Тести ставлять всіх учнів у рівні умови, що підвищує гуманізм процедури перевірки й оцінювання та являються більш широким інструментом з точки зору оцінювання, що робить їх привабливими і доцільними .


Важливим місцем в системі контролю знань, умінь та навичок в моїй педагогічній діяльності займають диктанти.


Диктанти – це не тільки один із прийомів організації навчальної діяльності на уроці, в процесі якої учні відтворюють письмово сприйнятий ними на слух текст. Продукт цієї діяльності – різновид письмової роботи. Він сприяє організації ритмічної колективної роботи всієї групи над одним текстом, дає можливість використовувати для цього тексту з оптимальними для певних умов характеристиками краще, ніж інші прийоми, забезпечує зворотну інформацію, отже є засобом навчання і контролю.


Кожне питання повторюється двічі, щоб учні встигли написати відповідь. Стежу, щоб не було підказувань, підглядань у підручник, зошит сусіда.


Перевіряють правильність написання диктанту самі учні. Для цього вони обмінюються роботами. Вчитель оголошує відповідь.


Після завершення перевірки учні підраховують кількість балів і виставляють оцінки. Така форма взаємоконтролю дуже корисна. Учень виступає в ролі перевіряючого. Під час перевірки учні закріплюють знання.

Наприклад, диктант.

Хімічний диктант з теми

„Вуглеводи”

Питання






Відповіді

1. Хімічна формула глюкози

-

(С6Н12О6).

2. Хімічна формула фруктози

-

(С6Н12О6).

3. Хімічна формула сахароза

-

(С12Н22О11).

4. Хімічна формула целюлози 

-

((С6Н10О5)n).

5. Хімічна формула крохмалю 

-

((С6Н10О5)n).

6. Глюкозу можна виявити за допомогою -

(Сu(ОН)2) та (Аg2О)).

7. При гідролізі сахарози утворюється -

(глюкоза і фруктоза).

8. Глюкоза містить функціональні групи -
(гідроксильну та альдегідну).

9. Сахароза містить тільки функціональну групу – (гідроксильну).

10.Целюлоза – це (природний) полімер.

11.Целюлоза складається із залишків 
-
(β-глюкози).

12.Крохмаль складається із залишків 
-
(α-глюкози).


Звичайно, вчителю необхідно постійно підвищувати свою кваліфікацію. Людина досягає більшого, якщо захоплена справою; справа захоплює, якщо містить елементи різноманітності, творчості; значить, саме в цьому напрямку повинна спрямовуватись творча думка педагога.


Політ починається з бажання літати. Творчість вчителя – зі здатності мислити сміливо і неупереджено. Мислити і діяти.

