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Ходус Іван Іванович, 1946 р. н. 

закінчив Миколаївський педагогічний 

інститут ім В.Г.Бєлінського 

за спеціальністю “викладач фізичного                                                                                                    виховання»

Спеціаліст вищої категорії

2004 р - знак “Відмінник освіти України”.

В училищі працює з 1975 р.

Іван Іванович  –  людина, знана і в Новій Каховці, і за її межами. Ось уже 35 років він викладає фізичну культуру та здоров’я учням ПТУ №14. Це висококваліфікований , відданий своїй справі спеціаліст. Для нього кожен урок – це відкриття, натхнення, дружній і діловий контакт з учнями. Він вносить в урок урочистість, елементи естетичного виховання. Організовує заняття так, щоб було якомога більше творчої роботи, особистих перемог, позитивних емоцій, бо як і кожний педагог, мріє, щоб його вихованці стали здоровішими та міцнішими.

Зацікавленість  до предмету учнів фізично менш обдарованих Іван Іванович підвищує застосовуючи метод відстроченої оцінки, заохочуючи  їх похвалою, ставлячи за приклад їхнє бажання займатися на уроці, залучаючи їх як своїх помічників до проведення уроку. 

Його уроки носять й валеологічну спрямованість, реалізують оздоровчі та виховні завдання предмету, широко застосовують ігрові та змагальні методи, елементи тренування по колу та інші прогресивні технології.

Іван Іванович вміло використовує можливості спортивних залів, їх обладнання, в тому числі і нестандартне, приділяє увагу естетичному вигляду та санітарно-гігієнічним вимогам. Дуже подобається учням спортивно-розважальна гра “Козацькі розваги”, що стала в  роботі викладача традиційним святом.

Викладач все робить якнайкраще, вимогливий перш за все до себе, а вже потім – до учнів. Напевне, саме тому з 2001 р. його вихованці – постійні переможці обласних і міських спартакіад з усіх масових видів спорту.

Свою роботу Іван Іванович спрямовує на розвиток й розширення кругозору, уявлень про фізичну культуру, спорт, здоровий спосіб життя, історію спортивних та національних ігор.

Серед вихованців викладача є майстри спорту, які досягли високих результатів. Такі, як Наталія Пігіда, майстер спорту з легкої атлетики, член збірної України, переможець I-х Всесвітніх юнацьких ігор, які відбулися у 1998 р. в Москві, а у 2004 р. дівчина стала учасницею Олімпійських ігор у Афінах, увійшла до складу Збірної команди України з легкої атлетики. Це Іван Іванович вчив своїх вихованців ніколи не зупинятися на досягнутому, тому в своєму інтерв’ю дівчина сказала “Свої перемоги я присвячую першому тренеру Івану Івановичу Ходусу”. 

І хоча змінюються часи, методики, ставлення учнів до навчання, незмінним є прагнення Івана Івановича сформувати в учнів позитивне ставлення до їхнього фізичного розвитку. « Життя – це постійний рух вперед» - ось девіз діяльності викладача.            

